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АНОТАЦІЯ  

 

У статті обґрунтовано феноменологію гуманності як фасилятивного критерія професійної компетен-

тності майбутнього соціального педагога. На теоретичному рівні констатовано, що узгодженість 

соціальних та культурних цінностей і норм у фасилятивних проявах майбутнього соціального педа-

гога, визначають його професійно-важливу властивість гуманності у міжособистісній взаємодії. За-

значено, що професійна компетентність майбутнього фахівця як інтегральна властивість його особи-

стості, відображає гуманістичну сутність природи педагогічного процесу. 

На емпіричному рівні з’ясовано динаміку прояву гуманності у фасилятивних ознаках професійної 

компетентності майбутнього фахівця в показниках, які експлікують внутрішні стандарти професій-

ної компетентності майбутнього фахівця за рахунок альтруїстично-доброзичливих і альтруїстично-

покірливих тенденцій міжособистісної взаємодії; та зовнішні стандарти професійної компетентно-

сті майбутнього соціального педагога, які увібрали егоїстично-залежні та егоїстично-авантюрні 

тенденції міжособистісної взаємодії. Психологічний зміст виявлених стандартів професійної компе-

тентності демонструє полярність прояву фасилятивних ознак від доброзичливо-покірливої активнос-

ті, спрямованої на допомогу іншим людям (для студентів першого і другого років навчання) до пасі-

онарного прагнення до змін (для студентів третього і четвертого років навчання). Зазначено на необ-

хідності застосування корекційного впливу за умов фіксації «егоїстичної» схеми поведінки, яка зу-

мовлена домінуванням зовнішніх стандартів професійної компетентності. 
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Актуальність теми. Новий тип економі-

чного устрою зумовлює нові вимоги до полі-

тично-економічного і соціально-культурного 

життя особистості, розквіт якого можливий за 

умови гуманізації світоглядної та етичної по-

зиції суб’єктів суспільної сфери. Основною 

особою при цьому є кваліфікований фахівець, 

який працює у соціальній сфері, і в першу 

чергу, це стосується соціального педагога. Гу-

манізація сфери соціальної педагогіки розпо-

чинається з гуманізації професійної підготов-

ки майбутніх соціальних педагогів, адже вті-

лювати в життя далекосяжні плани євроінтег-

рації будуть сьогоднішні студенти, гуманіза-

ція підготовки яких невдовзі стане передумо-

вою формування спільного європейського 

психоетичного типу. Гуманність як ідеальна 

форма соціалізації, втілює усталені для даної 

спільноти цінності, норми, зразки поведінки, 

які є внутрішнім рецептивним фактором ста-

новлення особистості, а освіта становить зов-

нішнє перцептивне коло реальності, з яким 

безперервно взаємодіє індивід.  

Процес долучення до гуманістичних цін-

ностей у час їх загальної демократичної пере-

орієнтації відбувається в умовах ціннісної 

дезорієнтації, що спричинює негативний 

фруструючий вплив на професійне становлен-

ня соціальних педагогів. У цьому зв’язку гу-

манність належить до числа інтегральних осо-

бистісних диспозицій, що фасилітують процес 

професіоналізації, а також слугують найвираз-

нішим показником їх професійної готовності 

до соціально-педагогічної діяльності. З огляду 

на те, що освітній процес у вищій школі базу-

ється на інтеракції суб’єктів навчальної діяль-

ності, - викладача і студента – надзвичайно 

важливим фактором ефективності цього про-

цесу будемо вважати їх подвійну потребу і 

прагнення до афіляції, що є біопсихосоціаль-

ною підставою трансформації всієї системи 

професійної підготовки. Окрім того, особли-

вого значення набуває фасилятивна налашто-

ваність особистості на дружелюбне ставлення 

до інших людей і допомагаючий стиль взає-

мин.   

Мета дослідження полягає в теоретико-

емпіричному обґрунтуванні гуманізації як 

критерію професійної компетентності майбут-

нього соціального педагога.  

Методи дослідження: теоретичний ана-

ліз психолого-педагогічної літератури; психо-

діагностичні (тест-опитувальник мотивів афі-

ляції А. Меграбіяна, тест-опитувальник кому-

нікативно-характерологічних тенденцій 

Т. Лірі, методика визначення типу особистості 

та імовірнісних розладів Дж. Олдхема і 

Л. Морріса, шкала авторитаризму – бунтарст-

ва П. Кона, шкала правого авторитаризму 

Б. Альтмейєра) та математико-статистичні 

Ключові слова: гуманність, фасилятивність, внутрішні стандарти професійної компетентності, 

зовнішні стандарти професійної компетентності, «егоїстична» схема поведінки, майбутні соці-

альні педагоги. 
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методи (кореляційний аналіз за Пірсоном), 

порівняльно-структурний метод інтерпрета-

ції, якісний аналіз емпіричних даних. 

Основний виклад матеріалу. Теорети-

чний огляд заявленої проблеми потребує пос-

лідовного аналізу заявлених категоріально-

понятійних складових проблеми, розпочати 

який варто із загально відомих конструктів їх 

взаємодії. Так добре відомим є положення, 

що педагогіка та психологія належать до тих 

професій, для яких гуманність є складовою 

професіоналізму. На думку В. Татенка, про-

фесіоналом слід вважати «людину, яка засво-

їла знання, нагромаджене людством у відпо-

відній сфері, яка вміє застосовувати ці знання 

на практиці, а також є вправною у їхньому 

застосуванні» (Татенко, 2003: 161). При цьо-

му, гуманістичність мислення педагога – це 

не стільки знання різних предметів, скільки 

своєрідні розуміння, світогляду, світовідчут-

тя, світоспілкування, які відображають екзис-

тенціально-онтологічну сутність природи пе-

дагогічного процесу (Кушнір, 2004).  

За умов відкритості педагогічної систе-

ми, що передбачає суб’єкт-суб’єктну взаємо-

дію учасників педагогічного процесу, зростає 

роль позитивної мотивації до учбової діяль-

ності. У контексті професіоналізму гуман-

ність виявляється актуалізацією позитивного 

потенціалу як студентом, так й викладачем. 

Любов до своєї професії є активною творчою 

працею над собою протягом усього життя, це 

віра і довіра фахівця до себе. Відсутність гу-

маністичних переконань у педагога можна 

трактувати як професійну ущербність, наслід-

ком чого буде нездатність виявляти обдару-

вання і сприяти їх розкриттю у студентів. У 

даному випадку, на думку С. Батракової, мо-

ва йде про реверсію педагогічної ідентичнос-

ті (Батракова, 2002). А І. Ялом з цього приво-

ду говорить про віру фахівця в «кінцевого 

рятівника», для якої властива невротична 

симптоматика (Ялом, 1999). 

Власне, суть професіоналізму не вкла-

дається в межі однолінійного визначення, во-

на стає базовою аксіопсихологічною характе-

ристикою сучасної людини (Карпенко, 2009). 

Бути суб’єктом власного життя означає бути 

особистістю, а не пасивним артефактом чу-

жих бажань чи наслідків збігу обставин – ось 

те первісне зерно гуманізму, що проростає 

професіоналізмом завзяття, певності свого 

вибору, екстатичного прориву до утверджен-

ня свого творчого «Я». У цьому контексті ви-

діляється дослідження В. Голована, який об-

ґрунтував гуманізацію професійної освіти як 

безальтернативної детермінанти аксіпсихоло-

гічної структури особистості соціального пе-

дагога, співвідносної з освітньо-

кваліфікаційною характеристикою фахівця, а 

також проінтерпретував психосемантичні ме-

ханізми актуалізації аксіопсихологічного по-

тенціалу майбутніх соціальних педагогів 

(Голован, 2006). 

Педагогічний професіоналізм – спрямо-

ваність на бачення позитивного в людині, 
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плекання його, актуалізація духовних інтенцій 

та іманентного потенціалу. Недосконалість не 

переборюється, а пізнається. Борючись із не-

доліками, людина наражається на роздвоєння 

між моральними та аморальними засобами, - 

ще гірше переродження діяльності в боротьбу 

заради боротьби. Орієнтація на краще утвер-

джує гуманізм, натомість акцентування недо-

ліків веде до протилежного. О. Чепкова, розг-

лядаючи формування індивідуального стилю 

діяльності педагога, пов’язує його суб’єктив-

ність із адаптованими особистістю смислотво-

рчими мотивами соціуму (Чепкова, 2002). 

С. Копилов, відстоює думку, що відкриття 

смислу цінностей відбувається у внутрішній 

взаємодії індивіда із самим собою (Копилов, 

2005). Міжособистісна синергія досить часто є 

наслідком діяльності професіонала. Працюю-

чи разом з колегами, він здатний створювати 

атмосферу великого психологічного задово-

лення наслідками спільної праці. Керуючись 

необхідністю власного розвитку, професіонал 

не заперечує такого самого прагнення у колег 

та студентів. Стан постійної доброзичливості 

та психічної рівноваги дає йому змогу макси-

мально інтелектуалізувати власне життя. 

Професіонал спонукається до праці не 

тиском зовнішніх чинників, а прагненням са-

моактуалізуватися. У праці він є творцем, йо-

му важко, якщо взагалі можливо, працювати 

на замовлення. Сконцентрувавшись на своїй 

роботі, він сумлінно її виконує, адже спрямо-

ваний до пошуку нових шляхів її виконання. 

Домінуючим типом стосунків з оточуючими в 

нього є суб’єктивний рівень, повага й праг-

нення розвитку чужої особистості не дозволя-

ють йому опускатися до досуб’єктності. Пси-

хологічне ставлення професіонала до своєї 

діяльності є позитивним, оскільки усвідомлю-

ється ним при виборі форми діяльності й від-

повідає його покликанню. Т. Титаренко назва-

ла переживання особистістю значущих митей 

життя, які спричинюють зміну цінностей осо-

бистості, «життєвою кризою», що вносить ко-

рективи у життєвий шлях особистості 

(Титаренко, 2003). Підвищенню професіоналі-

зму сприяє здатність до конструктивної взає-

модії з оточенням. В такому ракурсі обов’яз-

ковим є врахування фасилятивних здібностей 

майбутнього фахівця, чи то фасилятивного 

потенціалу, який за визначенням М. Казанжи 

вміщує такі сфери реалізації як навчання та 

виховання, психологічна допомога, професій-

них, дружні, сімейні відносини та позарольові 

контакти, що фактично складає базові профе-

сійно-важливі якості соціального педагога. 

Дослідницею доведено цілісність та внутріш-

ню єдність компонентів фасилятивного потен-

ціалу особистості, провідними серед яких є 

ціннісно-смисловий та потребово-

мотиваційний компоненти, що безпосередньо 

зв’язані зі сферами актуалізації розвивального 

впливу та моральними характеристиками лю-

дини (Казанжі, 2014). Ж. Вірна, аналізуючи 

складові соціальних орієнтацій, як-от емоцій-

на компетентність, комунікативно - характе-

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.11.11   
© Oleksandr  Kyrychuk  

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 167 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 11  2019 

 

Volume 5 Issue 11 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.11 

рологічний потенціал, соціальні якості та соці-

альна спрямованість особистості, наголосила, 

що високий рівень соціальних орієнтацій май-

бутніх фахівців соціономічних професій ви-

значають високий рівень емоційного інтелек-

ту, високий рівень самомотивації, домінуван-

ня прагнення спілкування та стосунків, висо-

кий рівень готовності прийти на допомогу, 

безкорисливість та добросердечність (Virna, 

2015). 

Висловлені міркування підводять до ви-

сновку про гуманність як генералізовану дис-

позицію професійної свідомості соціального 

педагога, що зумовлює актуалізуючи стиль 

освітньої взаємодії у системі «викладач – сту-

дент», запобігає появі ранніх професійних де-

формацій особистості та заохочує процеси 

професійно-особистісного зростання. 

Таке концептуальне представлення гу-

манності як фасилятивного фактора професій-

ної компетентності майбутнього соціального 

педагога інтегрує як попередні ракурси розв’-

язання проблеми, так і враховує прагматично 

зорієнтовані розробки нормативної 

(професіографічної) моделі соціального педа-

гога. Кваліфікаційна характеристика соціаль-

ного педагога передбачає виконання таких по-

садових обов’язків: соціально-педагогічний 

патронаж дітей та молоді в системі освіти, 

сприяння взаємодії навчальних закладів, сім’ї, 

служб для молоді, кримінальної міліції, дер-

жавних адміністрацій, органів місцевого само-

врядування, неурядових та громадських орга-

нізацій з метою адаптації дитини до вимог со-

ціального середовища і створення умов для її 

благополучного розвитку. 

Це покладає на соціального педагога 

здійснення таких функцій: діагностичної – 

встановлення соціально-педагогічного діагно-

зу, вивчення особливостей діяльності й спіл-

кування вихованців,вивчення особливостей, 

інтенсивності і спрямованості впливу соціаль-

ного середовища (школи, сім’ї, сусідів, груп 

ровесників тощо); організаційно-

налагодження суспільно корисної діяльності 

дітей і підлітків, формування демократичної 

системи взаємостосунків у підлітковому сере-

довищі, а також серед дітей і дорос-

лих;прогностичної – передбачення результатів 

процесу виховання з урахуванням найважли-

віших факторів розвитку особистості; попере-

джувально-профілактичної і соціально-

терапевтичної – передбачення і виведення в 

дію юридичних і психологічних механізмів 

попередження та подолання негативних явищ, 

організація надання соціотерапевтичної допо-

моги тим, хто її потребує, забезпечення захис-

ту прав дитини в суспільстві, надання допомо-

ги період соціального та професіонального 

самовизначення особистості, піклування про 

професійне самовизначення й соціальну адап-

тацію молоді. Крім того, соціальний педагог 

повинен сприяти розкриттю здібностей, тала-

нтів, обдарувань вихованців через їх участь у 

науковій, технічній, художній творчості; залу-

чати громадські організації, творчі спілки, ок-
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ремих громадян до культурно-освітньої, про-

філактично-виховної, спортивно-оздоровчої 

та інших видів робіт. Йому слід також надава-

ти необхідну консультативну психолого-

педагогічну допомогу дитячим, молодіжним 

об’єднанням, дітям підліткам, які потребують 

піклування, займатися профілактикою право-

порушень неповнолітніх тощо. Соціальний 

педагог повинен дотримуватися педагогічної 

етики, поважати гідність дитини, захищати її 

від будь-яких форм фізичного або психологіч-

ного насильства, запобігати вживанню дітьми 

алкоголю, наркотиків, формуванню інших 

шкідливих звичок, пропагувати здоровий спо-

сіб життя. Постійно підвищувати свій профе-

сійний рівень, педагогічну майстерність, зага-

льну культуру (Сидоров, 2006). 

Мусимо зазначити на дослідженнях, які 

проводилися на цій професійній групі, з-

поміж яких виокремлюються робота 

І. Грицюк, яка довела, що засвоєння майбут-

нім фахівцем методів, прийомів і правил соці-

альної взаємодії приводить до їх ефективної 

професійної реалізації; а також визначено, що 

збереження соціально орієнтованих гуманіс-

тичних цінностей майбутнього фахівця визна-

чає стратегію його професійної соціалізації як 

суб'єкта діяльності (Грицюк, 2015); та дослі-

дження Ж. Мельник і Д. Співак, які емпірично 

встановили позитивну, проте недостатню ди-

наміку розвитку професійного самоставлення 

майбутніх соціальних працівників, студентів 

перших-четвертих курсів освітньо-

професійного рівня «бакалавр» упродовж їх 

професійного навчання у вітчизняних закла-

дах вищої освіти (Melnik, 2019). Проведення 

таких досліджень, у яких реалізується моніто-

рингові зрізи актуальних психологічних хара-

ктеристик майбутнього фахівця є вкрай необ-

хідним і важливим, адже з одного боку, ста-

виться проблема вивчення професійної підго-

товки соціальних педагогів, яка нажаль ще 

може вміщувати запрограмований в соціаль-

ній системі та здійснюваний за допомогою 

«всезагальної й обов’язкової» освіти спосіб 

виховання людей, які з дитинства привчені 

бути об’єктами управління; а з другого, - нас-

лідки жорстокого «радянського експеримен-

ту» виявили факт сформованості людей пев-

ного типу – слухняних, підвладних, і, в той же 

час постійно прагнучих до маніпулювання.  

Користуючись цими міркуваннями було 

складено програму емпіричного вивчення 

проблеми. Підібрані психодіагностичні мето-

дики розраховані на проведення поперечних 

зрізів на вибірці студентів-соціальних педаго-

гів 1-4 курсів навчання Східноєвропейського 

національного університету імені Лесі Україн-

ки (n=112). 

Так у респондентів першого року нав-

чання виявлено такі статистично значущі ко-

реляції. Прагнення до прийняття має помір-

ний зв’язок із страхом відторгнення (-0,39) та 

ідіосинкратичним типом особистості (-0,37), 

що свідчить про активну життєву позицію та 

несхильність до абстрактних, відірваних від 
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життя фантазій тих, у кого домінує це праг-

нення. В свою чергу, ідіосинкратичний тип 

особистості корелює з пильним (0,55), діяль-

ним (0,41), драматичним (0,38), дозвільним 

(035), альтруїстичним (0,58), відлюдним (0,45) 

типами особистості, що дає змогу об’єднати у 

цих досліджуваних ексцентричність, гіперак-

тивність, агресивність, саможертовність із не-

реалістичною драматизацією подій та явищ. 

Страх відторгнення знаходить зв'язок з альт-

руїстичним типом особистості (0,34), що вка-

зує на компенсаторний характер альтруїзму 

вразливих осіб, які бояться бути відторгнути-

ми. Авторитаризм–бунтарство корелює з 

правим авторитаризмом (0,42) та залежним 

типом міжособистісних стосунків (0,33), що 

цілком прогнозовано, оскільки функцією авто-

ритаризму є гіпервідповідальність як диктат, 

так і покірливе підпорядкування вищим у іє-

рархії авторитетам. Залежний тип міжособи-

стісних стосунків корелює з доброзичливим 

(0,53), альтруїстичним (0,57), егоїстичним 

(0,30), агресивним (0,34), підозрілим (0,30), 

покірливим (0,33) типами міжособистісних 

стосунків, що вказує на виражену емпатію, 

комунікативну щирість та жертовність як мо-

тиваційно-поведінкові патерни залежного ти-

пу. Доброзичливий тип міжособистісних сто-

сунків утворює кореляційні плеяди із підозрі-

лим (0,42), покірливим (0,37) типами міжосо-

бистісних стосунків та агресивним (-0,38) ти-

пом особистості. 

Інтеркореляційні дані діагностованих 

показників у студентів другого року навчання 

демонструють зв'язок прагнення до прийнят-

тя із відданим типом особистості (0,23), стра-

хом відторгнення (-0,28) й альтруїстичним ти-

пом міжособистісних стосунків (-0,28). Відда-

ний тип особистості корелює з правим авто-

ритаризмом (0,30), авторитаризмом-

бунтарством (0,28), драматичним (0,30), само-

впевненим (0,37), чуттєвим (0,45) типами осо-

бистості та залежним (0,31) типом міжособис-

тісних стосунків, інтегруючи моральну пози-

цію чи якості, необхідні для становлення зрі-

лої особистості. Страх відторгнення корелює 

із серйозним типом особистості (0,39) та зале-

жним (0,31), недовірливим (0.22), покірливим 

(0,28), альтруїстичним (0,23) типами міжосо-

бистісних стосунків. Альтруїстичний тип мі-

жособистісних стосунків демонструє кореля-

ційний зв’язок із доброзичливим (0,61), покір-

ливим (0,46), залежним (0,35) типами міжосо-

бистісних стосунків, та із сумлінним (0,26) 

типом особистості. Правий авторитаризм ко-

релює з відданим типом особистості (0,30), а 

авторитаризм–бунтарство – із відданим ти-

пом особистості (0,28), що підкреслює воро-

жість відносно тих, хто не поділяє групоцент-

ричні догмати нетерпимо налаштованих осіб. 

Чуттєвий тип особистості корелює з серйо-

зним (0,47) типом особистості, а також з недо-

вірливим (0,37) і покірливим (0,36) типами 

міжособистісних стосунків, що вказує на обе-

режність, прагнення уникнути експлуатації, 

жертовність і моральну сенситивність у міжо-
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собистісній взаємодії. Серйозний тип особис-

тості має кореляційний зв’язок із пильним 

(0,39), діяльним (0,33), чуттєвим (0,47) і альт-

руїстичним типами особистості (0,48), та із 

сумлінним (0,29) та залежним (0,32) типом 

міжособистісних стосунків, що вказує на про-

владну лояльність, за ангажованість мораль-

ними стандартами поведінки, вимогливість. В 

свою чергу, покірливий тип міжособистісних 

стосунків має кореляційний зв’язок із добро-

зичливим (0,57) типом міжособистісних стосу-

нків та альтруїстичним (0,24) типом особис-

тості, що засвідчує згідливість, щирість, зале-

жність, самозреченість як шлях до втрати вла-

сної ідентичності в колі Ми-ідентичності. 

Психодіагностичні дані респондентів 

третього року навчання виявили такі значущі 

кореляції: прагнення до прийняття слабо не-

гативно корелює з сумлінним (-0,24) типом 

особистості та егоїстичним (-0,27) типом мі-

жособистісних стосунків, а позитивно – із за-

лежним (0,28), доброзичливим (0,24) типами 

міжособистісних стосунків. Особливо цікавою 

є перша кореляція, що свідчить про несуміс-

ність прагнення до прийняття й інтернального 

локусу контролю, необхідного для розвитку 

сумлінності. При цьому, сумлінний тип особи-

стості корелює з чуттєвим (0,44), агресивним 

(0,38) та серйозним (0,38) типами особистості, 

що у такий спосіб підтверджує вимогливість 

та самокритичність, переживання за успіхи 

справи, перфекціонізм цих студентів; егоїсти-

чний тип міжособистісних стосунків має ко-

реляційний зв’язок з агресивним (0,57) і авто-

ритарним (0,48) типом міжособистісних стосу-

нків, а також із показниками страху відторг-

нення (0,27), що свідчить про монолітність 

егоїзму як специфічної ціннісної орієнтації; 

залежний тип міжособистісних стосунків 

знаходить кореляційний зв’язок із покірливим 

(0,51), доброзичливим (0,64) та альтруїстич-

ним (0,58) типами міжособистісних відносин 

та драматичним (0,35), самовпевненим (0,33), 

відданим (0,33), дозвільним (0,34) типами осо-

бистості; доброзичливий тип міжособистіс-

них стосунків знадить зв'язок з альтруїстич-

ним (0,69), залежним (0,64), покірливим (0,54) 

типами міжособистісних стосунків; та чуттє-

вим (0,26) і пильним (0,24) типами особистос-

ті. Страх відторгнення містить кореляційний 

зв’язок із відданим (0,38), дозвільним (0,35) 

типами особистості, та залежним (0,42), покір-

ливим (0,45) типами міжособистісних стосун-

ків, що вказує на наявність конформної орієн-

тації третьокурсників. Авторитаризм-

бунтарство негативно корелює з дозвільним 

(-0,29), агресивним (-0,35), підозріливим (-

0,27) і альтруїстичним (-0,26) типами особис-

тості, що передбачає корисливу серйозність 

при цілком толерантному ставленні до інших. 

Правий авторитаризм негативно корелює з 

дозвільним (-0,27) типом особистості й агре-

сивним (-0,28) типом міжособистісних стосун-

ків, вказуючи на високу активність консерва-

торів. Відданий тип особистості корелює з 

чуттєвим (0,52), пильним (0,37), діяльним 
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(0,40), драматичним (0,42), самовпевненим 

(0,31), дозвільним (0,38), агресивним (0,32), 

альтруїстичним (0,32), серйозним (0,32) типа-

ми особистості та залежним (0,33) й егоїстич-

ним (-0,39) типами міжособистісних стосун-

ків, що на наш погляд, свідчить про властиві 

відданому типу особистості ситуативні спону-

ки жертовності, ціннісно визначеної самопре-

зентації, серйозної та послідовної самореаліза-

ції в межах компетенції референтної групи. 

Агресивний тип міжособистісних стосунків 

має кореляційний зв’язок із авторитарним 

(0,56) та підозріливим (0,47) типами міжосо-

бистісних стосунків, що вказує на присутність 

в агресії рішучого неприйняття гуманного ти-

пу стосунків. Зв'язок підозрілого типу міжо-

собистісних стосунків із пильним (0,48), дія-

льним (0,40), драматичним (0,31), альтруїсти-

чним (0,33), серйозним (0,37) типами особис-

тості, а також покірливим (0,32), агресивним 

(0,47) залежним (0,43) та доброзичливим 

(0,28) типами міжособистісних стосунків за-

свідчують про недовіру до власних можливос-

тей, яка зумовлює покірливість та залежність 

як адаптивні тактики, з одного боку, та 

«роздмухування» протиріч з метою підкорен-

ня інших своїй волі, з другого. Покірливий 

тип міжособистісних стосунків має кореля-

ційний зв’язок із залежним (0,51), доброзич-

ливим (0,54) типами міжособистісних стосун-

ків, та серйозним (0,39) і драматичним (0,25) 

типами особистості, що вказує на присутність 

у цих студентів мотивації самозречення вірно-

сті, дружбі у стосунках між людьми. 

Інтеркореляційні дані діагностованих 

показників у студентів четвертого року нав-

чання демонструють негативний зв'язок пока-

зників прагнення до прийняття з ідіосинкра-

тичним (-0,43) і відлюдним (-0,31) типами 

особистості, що логічно, бо останні є антаго-

ністами першого; страх відторгнення позити-

вно корелює з чуттєвим типом особистості 

(0,35) та покірливим (0,31) типом міжособис-

тісних стосунків, і негативно – з агресивним (-

0,30) типом особистості, авторитарним (-0,44) 

й егоїстичним (-0,42) типами міжособистісних 

стосунків, виявляючи взаємопов’язаність по-

кори людям та обставинам і мотивації уник-

нення комунікації. В свою чергу, ідіосинкра-

тичний тип особистості корелює з дозвіль-

ним (0,56), авантюрним (0,42), діяльним 

(0,45), самовпевненим (0,37) типами особис-

тості, що втілює присутність у самодостатній 

мрійливості прагнення до «свободи понад 

усе», самовпевненої неперевершеності; відлю-

дний тип особистості має кореляційний зв’я-

зок з сумлінним (0,35), агресивним (0,46, альт-

руїстичним (0,44) типами особистості та підо-

зріливим (0,36) типом міжособистісних стосу-

нків, що підтверджує взаємозалежність само-

центрування й неповторності та недовіри цих 

студентів до компетентності оточуючих, а та-

кож вказує на зв’язок сумлінності у виконанні 

обов’язків із здатністю до саможертви без ви-

раженого відчуття єдності з оточенням; чут-

тєвий тип особистості знаходить зв’язок із 
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серйозним (0,56), відданим (0,37) та альтруїс-

тичним (0,47) типами особистості, що вказує 

на властивий реалізм, усвідомлення власної 

беззахисності поза межами дружньої добрози-

чливості; покірливий тип міжособистісних 

стосунків корелює із залежним (0,72) та альт-

руїстичним типами міжособистісних стосун-

ків, та відданим (0,47) типами особистості, що 

вказує на залежність від оточення, самоприни-

ження і підпорядкування себе іншому. Авто-

ритаризм-бунтарство корелює з правим ав-

торитаризмом (0,48), пильним (0,32) і альтруї-

стичним (0,37) типами особистості. Що у ком-

плексі втілюють догматизм, проективність, 

постійне невдоволення результатами жертов-

ної праці «в ім’я ідеї». Підозріливий тип мі-

жособистісних стосунків корелює з пильним 

(0,44), відлюдним (0,36), самовпевненим 

(0,32), дозвільним (0,32), залежним (0,47), его-

їстичним (0,30) типами особистості та агреси-

вним (0,42) типом міжособистісних стосунків, 

які у комплексі демонструють суперечливість 

мотивацій, які, на наш погляд, можна вирази-

ти метафорою – «не довіряю нікому, але хочу 

залежати від авторитету». Залежний тип мі-

жособистісних стосунків пов’язаний з покір-

ливим (0,72), доброзичливим (0,62), альтруїс-

тичним (0.53) типами міжособистісних стосу-

нків, а також відданим (0,54) типом особис-

тості, які окреслюють цей тип як такий, що 

містить спонукання до щирості та жертовнос-

ті. 

Відстеження динаміки кореляційних вза-

ємозв’язків у діагностованих показниках у 

студентів-майбутніх соціальних педагогів у 

ході навчання дає змогу виявити цікаві тенде-

нції. Так помітним є, що для студентів першо-

го року навчання домінуючими є доброзичли-

во-альтруїстичні тенденції міжособистісної 

взаємодії, що загалом дуже добре вписується 

у професіографічні вимоги до соціальних пе-

дагогів, узгоджуючись також із національним 

менталітетом. У студентів другого року нав-

чання відстежено загострене прагнення до 

прийняття поряд із вираженими відданим і 

чуттєвим типами особистості, а також покір-

ливо-альтруїстичними тенденціями міжособи-

стісної взаємодії. І, вже у студентів третього 

року навчання спостерігаємо «розсіювання» 

фасилятивних ознак поведінки та їх групуван-

ня у кореляційних плеядах егоїстично-

залежних тенденцій міжособистісних стосун-

ків та прояву агресивного і самовпевненого 

типу особистості. У студентів четвертого року 

навчання спостерігаємо конденсування егоїс-

тично-авантюрних тенденцій міжособистісних 

відносин та проявів відданого і пильного ти-

пів особистості. Поясненням такої полярності 

є сформовані фасилятивні характеристики, які 

експлікують внутрішні стандарти професій-

ної компетентності майбутнього фахівця за 

рахунок альтруїстично-доброзичливих і альт-

руїстично-покірливих тенденцій міжособисті-

сної взаємодії, які загалом визначають їх пот-

ребу бути корисним і потрібним іншим лю-

дям, готовність допомагати та високу мораль-
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ність; та зовнішні стандарти професійної 

компетентності майбутнього соціального 

педагога, які увібрали егоїстично-залежні та 

егоїстично-авантюрні тенденції міжособистіс-

ної взаємодії в ознаках пасіонарної ініціатив-

ності і соціально-домінуючої компетентності, 

коли соціальні інтереси перетрансформову-

ються в особисті цілі. 

У завершенні дослідження варто зазна-

чити, що з переходом студентів на старші кур-

си (третій і четвертий) важливим є відстежен-

ня моменту переходу і закріплення 

«егоїстичної» схеми поведінки, у якій гуман-

ність особистості починає виконувати роль 

підкорення високостатусному суб’єкту, та 

впровадження ймовірно успішного корекцій-

ного впливу засобами регуляційних механіз-

мів безпосередньої та опосередкованої коор-

динації набуття фасилятивних ознак профе-

сійної компетентності. 

Висновки. Проведене дослідження підт-

вердило заявлене положення щодо розгляду 

гуманності як фасилятивного критерія профе-

сійної компетентності майбутнього соціально-

го педагога. На теоретичному рівні констато-

вано, що узгодженість соціальних і культур-

них цінностей, норм, емпатійні прояви, самоа-

ктуалізаційні та адаптивні характеристики, 

комунікативні здібності як фасилятивні пове-

дінкові прояви студента-соціального педагога, 

визначають його професійно-важливу власти-

вість гуманності у міжособистісній взаємодії. 

На емпіричному рівні з’ясовано динаміку про-

яву гуманності у фасилятивних показниках 

професійної придатності майбутнього фахівця 

в полярних формовиявах міжособистісних 

стосунків від альтруїстичних (для студентів 

першого і другого років навчання), які визна-

чаються внутрішніми стандартами професій-

ної компетентності до егоїстичних (для студе-

нтів третього і четвертого років навчання) те-

нденцій, які визначаються зовнішніми станда-

ртами професійної компетентності. Психоло-

гічний зміст виявлених стандартів професій-

ної компетентності демонструє полярність 

прояву фасилятивних ознак від доброзичливо-

покірливої активності, спрямованої на допо-

могу іншим людям до пасіонарного прагнення 

до змін. 

Перспективи. Проведене дослідження 

уточнює уявлення щодо усвідомлення гуман-

ності як фасилятивного критерія професійного 

розвитку майбутнього соціального педагога та 

доповнює соціально-психологічний портрет 

успішного фахівця соціально-педагогічної 

сфери, детальний аналіз якого може бути ос-

новою розробок ефективних психодіагностич-

них і корекційних програм з метою відстежен-

ня особистісно-поведінкового профілю соціа-

льного педагога під час професійного навчан-

ня, що сприятиме запобіганню дезадаптацій-

них проявів його професійного розвитку. 
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ABSTRACT 

 

The phenomenology of humanity as a fa-

cilitative criterion of future social pedagogues’ 

professional competence is substantiated in the 
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article. It states theoretically that coherence of 

social and cultural values and norms in future 

social pedagogues’ facilitative manifestations 

determines their professionally important quality 

- humanity in interpersonal interactions.  Profes-

sional competence of a future specialist as an in-

tegral personality quality reflects the humanistic 

nature of the pedagogical process. 

The dynamics of humanity manifestations 

in facilitative characteristics of future specialists’ 

professional competence was clarified empirical-

ly; the corresponding indicators explicate the in-

ternal standards of professional competence, 

such as altruistically benevolent and altruistically 

submissive tendencies in interpersonal interac-

tions, and the external standards of professional 

competence including the selfishly dependent and 

selfishly adventurous tendencies in interpersonal 

interactions. The first-year students show mostly 

altruistically benevolent tendencies in interper-

sonal interactions; the second-year students have 

a keen desire to be accepted along with the ex-

pressed loyal and sensual personality types, as 

well as submissive-altruistic tendencies in inter-

personal interactions; the third year students 

show the correlative constellations selfishly de-

pendent tendencies in interpersonal relationships 

and manifestations of the aggressive and self-

confident personality types; the fourth year stu-

dents show mainly selfish-adventurous tenden-

cies in interpersonal relations and manifestations 

of the loyal and vigilant personality types. 

The psychological content of the revealed 

standards of professional competence demon-

strates the polarity of facilitative characteristics: 

from benevolent and submissive activities aimed 

at helping other people (for the first and second 

year students), to passionate desire for changes 

(for the third and fourth year students). There is 

the necessity of correctional influence on fixed 

“selfish” behavioural patterns, caused by the 

dominant external standards of professional com-

petence.  

Keywords: humanity, facilitation, inter-

nal standards of professional competence, exter-

nal standards of professional competence, 

“selfish| behaviour pattern, future social peda-

gogues. 
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ГУМАННОСТЬ КАК ФАСИЛЯТИВНЫЙ 
КРИТЕРИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 

КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩЕГО 
 СОЦИАЛЬНОГО ПЕДАГОГА 

 

АННОТАЦИЯ 

 

В статье обоснована феноменология 

гуманности как фасилятивного критерия про-

фессиональной компетентности будущего со-

циального педагога. Теоретически констати-

ровано, что согласованность социальных и 

культурных ценностей и норм в фасилятив-

ных проявлениях будущего социального педа-

гога, определяют его профессионально-
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важное свойство гуманности в межличност-

ном взаимодействии. Отмечено, что профес-

сиональная компетентность будущего специ-

алиста как интегральное свойство его лично-

сти, отражает гуманистическую сущность 

природы педагогического процесса. 

На эмпирическом уровне выяснено 

динамику проявления гуманности в фасиля-

тивных признаках профессиональной компе-

тентности будущего специалиста в показате-

лях, которые эксплицируют внутренние стан-

дарты профессиональной компетентности бу-

дущего специалиста за счет альтруистично-

доброжелательных и альтруистическо-

смиренных тенденций межличностного взаи-

модействия; и внешние стандарты професси-

ональной компетентности будущего социаль-

ного педагога, которые вобрали эгоистично-

зависимые и эгоистично-авантюрные тенден-

ции межличностного взаимодействия.  

Для студентов первого года обучения 

доминирующими являются доброжелательно-

альтруистические тенденции межличностно-

го взаимодействия; студентов второго года 

обучения отслежено обостренное стремление 

к принятию вместе с выраженными предан-

ным и чувственным типами личности, а так-

же безропотно-альтруистическими тенденци-

ями межличностного взаимодействия; у сту-

дентов третьего года обучения наблюдаем 

корреляционные плеяды эгоистично-

зависимых тенденций межличностных отно-

шений и проявления агрессивного и самоуве-

ренного типа личности; у студентов четверто-

го года обучения наблюдаем конденсации 

эгоистично-авантюрных тенденций межлич-

ностных отношений и проявлений преданно-

го и пристального типов личности. 

Психологическое содержание выяв-

ленных стандартов профессиональной компе-

тентности демонстрирует полярность прояв-

ления фасилятивных признаков от доброже-

лательно-безропотной активности, направ-

ленной на помощь другим людям (для сту-

дентов первого и второго годов обучения) до 

пассионарного стремления к переменам (для 

студентов третьего и четвертого годов обуче-

ния). Указано на необходимость применения 

коррекционного воздействия в условиях фик-

сации «эгоистической» схемы поведения, 

обусловленной доминированием внешних 

стандартов профессиональной компетентно-

сти. 
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